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Rezime: U radu je prikazan floristički sastav i biomasa korova u usevu organske lucerke različite starosti, na oglednim parcelama u Futogu tokom vegetacionog perioda 2015. godine. Konstatovano je prisustvo ukupno 60 korovskih vrsta, a broj korovskih vrsta se kretao od 49 u trogodišnjem usevu, 48 u četvorogodišnjem, do 34 u petogodišnjem organskom usevu lucerke. Kvantitativna i kvalitativna struktura korovske sinuzije u usevu lucerke je zavisila od godina starosti useva lucerke. Analizom pokrovnih vrednosti i stepena prisutnosti korovskih biljaka uočava se da vrste: Rumex obtusifolius L., Taraxacum officinale Web., Cynodon dactylon Pers. i Artemisia vulgaris L. imaju najveći značaj za zakorovljenost lucerke. Najveći broj korovskih vrsta na analiziranim varijantama lucerke pripadao je familijama Poaceae i Asteraceae. U biološkom spektru korova, u usevima organske lucerke, dominiraju terofite čiji se broj redukuje sa starošću useva, dok je udeo hemikriptofita i geofita manje-više konstantan. Iako je zabeležen znatan nivo zakorovljenosti lucerke, ipak je biomasa lucerke dostigla prihvatljive vrednosti koje su bile znatno više od biomase korova, što je bilo i statistički visoko značajno.
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Uvod

Lucerka je jedna od najvažnijih višegodišnjih krmnih biljaka od koje se dobija prvoklasna stočna hrana pogodna za ishranu svih vrsta i kategorija domaćih životinja. Kao i druge leguminozne biljke, obogaćuje zemljište azotom, utiče na poboljšanje strukture i plodnosti zemljišta, pa ima važnu ulogu u plodoredu (Boschetti et al., 1998).
Kvalitet biomase i prinos suve materije lucerke direktno su povezani sa učešćem korova koji konkurišu lucerki za vodu, svetlost i hranljive materije (Hassannejad and Ghafardi, 2012). Štete od korova u lucerki se ogledaju u znatnom smanjenju prinosa, pogoršanju kvaliteta sena i skraćivanju vremena eksploatacije useva (Yazdani et al., 2012). Rassini et al. (1995) ističu da pod uticajem korova, prinos lucerke može biti smanjen za 60%, a pad u prinosu suve biomase i do 75%. Prema istim autorima, korovi mogu smanjiti dugovečnost lucerke od dve do pet godina, sa smanjenjem broja košenja. Pored toga, mnogi korovi mogu biti škodljivi, otrovni i predstavljaju opasnost ako se nađu u senu ili silaži. Korovi koji akumuliraju nitrate ili su otrovni za stoku mogu dovesti do pojave raznih oboljenja pa i uginuća životinja (Puschner, 2005). Neki korovi imaju malu hranljivu vrednost i poseduju neprijatne mirise pa mogu da pokvare kvalitet životinjskih proizvoda (Đukić i sar., 2004). Renz (2015) navodi da kvalitet stočne hrane opada sa porastom biomase korova, a uticaj korova na kvalitet zavisi od vrste korova. Takođe, neki korovi mogu da poseduju listove ili cvasti sa bodljama i trnovima koji mogu da izazovu povrede pojedinih delova probavnog trakta domaćih životinja (Fava et al., 2000). 

Lucerka ima veliki uticaj na formiranje, građu i dinamiku korovske zajednice. Ona predstavlja agroedifikatora koji svojim habitusom, gustinom, pokrovnošću i brojem košenja uslovljava prisustvo i razviće određenih korovskih vrsta. Postoje značajne razlike u florističkom sastavu i građi zajednice u prvoj i kasnijim godinama iskorišćavanja useva (Kojić i Šinžar, 1985). Veoma je važno uspostaviti pravilan rast i razviće lucerke od prvog košenja kako bi se obezbedila optimalna gustina useva, koja bi mogla odoleti veoma konkurentnim širokolisnim vrstama korova (Caddel et al., 2001). U prvoj godini lucerka sporije raste i ima manju gustinu i pokrovnost, što pogoduje razvoju korova. Nesmetano razviće korova u prvoj godini ima posledice i u kasnijim godinama iskorišćavanja useva jer omogućuje zasnivanje korovske zajednice koja zbog svog kvalitativnog i kvantitativnog sastava ima znatnu konkurentsku sposobnost u odnosu na usev.

Uzimajući u obzir brojne negativne efekte koje korovske biljke mogu naneti gajenim biljkama, u svetu se sve više traga za pronalaženjem alternativnih i integrisanih metoda kontrole korova (Knežević and Ulloa, 2007), sve u cilju dobijanja kvalitetne i zdravstveno bezbedne hrane. Suzbijanje korova u usevima lucerke je najveći problem za proizvodnju ove krmne biljke, posebno u sistemima organske proizvodnje koji u potpunosti isključuju hemijske mere borbe. Cilj organske proizvodnje nije uništiti korove, nego ih dovesti u ravnotežu sa gajenom biljkom. U vezi s tim, poznavanje biologije i ekologije korovske flore i bolje razumevanje kompeticije između gajene biljke i korova je neophodan preduslov u izboru metoda njihove kontrole i suzbijanja.

S obzirom na neophodnost i značaj proizvodnje kvalitetne, zdravstveno bezbedne, kabaste stočne hrane u Republici Srbiji, cilj rada su floristička proučavanja korovske sinuzije, utvrđivanje odnosa biomase korova prema gajenoj biljci, kao i paralelna analiza zakorovljenosti useva organske lucerke u različitim godinama iskorišćavanja useva, u funkciji redukcije zakorovljenosti uz istovremeno očuvanje energije i zaštitu životne sredine.

Materijal i metode

Floristička istraživanja korova i analiza njihove biomase, pri organskoj proizvodnji lucerke, obavljena su tokom vegetacionog perioda 2015. godine, na imanju Poljoprivredne škole u Futogu, na zemljištu tipa karbonatni černozem na aluvijalnom nanosu (Nešić et al., 2005). Istraživanja su obavljena na površini od 9 ha i obuhvatila su parcele u trećoj, četvrtoj i petoj godini gajenja lucerke. Na svim parcelama, po principima organske proizvodnje, gajena je sorta NS Bačka ZMS. Tokom istraživanja, na oglednim parcelama, obavljeno je pet košenja lucerke. Druge mere nege (đubrenje, navodnjavanje i sl.) i zaštite useva nisu primenjivane.

Determinacija biljnog materijala je rađena prema sledećim literaturnim izvorima: Josifović (1970–1977), Javorka and Csapody (1975) i Tutin et al. (1960–1980). Pripadnost višim taksonomskim kategorijama je data imajući u vidu Flowering Plants (Takhtajan, 2009), a za pregled životnih formi je korišćen Gyomnövenyek (Ujvárosi,1973).
Tokom istraživanja utvrđen je floristički sastav korova, njihovi fitocenološki pokazatelji (brojnost/pokrovnost, socijalnost, pokrovna vrednost i stepen prisutnosti) prema metodi koju je razvio Braun-Blanquet (1964), kao i učešće korova u svežoj i suvoj masi lucerke u usevima različitih godina iskorišćavanja. 

Za određivanje brojnosti i pokrovnosti vrsta (kombinovana procena) korišćeni su sledeći parametri: r = biljka vrlo retka, + = malobrojna, pokrovnost neznatna, 1 = obilna, pokrovnost mala 1–10%, 2 = vrlo obilna ili pokriva 10–25% površine, 3 = bez obzira na broj primeraka, vrsta pokriva 25–50% površine, 4 = bez obzira na broj primeraka, vrsta pokriva 50–75% površine, 5 = bez obzira na broj primeraka, vrsta pokriva 75–100% površine. Socijalnost vrsta utvrđena je po sistemu: 1 = vrsta raste pojedinačno, 2 = vrsta raste u busenima, 3 = vrsta raste u obliku malih jastučića ili u malim hrpama, 4 = vrsta raste u velikim hrpama, 5 = vrsta raste u velikim gomilama. Pokrovna vrednost za svaku biljnu vrstu izračunata je iz podataka za brojnost i pokrovnost date vrste, gde svaka oznaka (od + do 5) ima srednju vrednost (s) koja se unosi u formulu (+ = 0,5; 1 = 5,0; 2 = 17,5; 3 = 37,5; 4 = 62,5; 5 = 87,5), za izračunavanje ukupne pokrovne vrednosti za svaku biljnu vrstu (Pv): 

Pv=
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gde je: u – ukupan broj fitocenoloških snimaka sa ispitivanog lokaliteta; S – zbir srednjih vrednosti (pokrovnih vrednosti) date vrste u svim fitocenološkim snimcima.

Za procenu stepena prisutnosti korišćena je skala: V – vrsta se nalazi u 80–100% probnih površina, IV – vrsta se nalazi u 60–80% probnih površina, III – vrsta se nalazi u 40–60% probnih površina, II – vrsta se nalazi u 20–40% probnih površina, I – vrsta se nalazi u 1–20% probnih površina.

Uzorci su uzimani po principu slučajnosti, sa površine od 1m2 u pet ponavljanja, sa parcela lucerke u trećoj, četvrtoj i petoj godini gajenja, neposredno pred košenje, iz četvrtog porasta. Izmerena je vazdušno suva masa korova i lucerke, kao i njihova apsolutno suva masa, sušenjem uzoraka u sušnici na 105°C, do postizanja konstantne mase. Statistička obrada dobijenih podataka izvedena je korišćenjem statističkog programa Statistica 12.
Rezultati i diskusija

Taksonomskom analizom korovske sinuzije pri organskoj proizvodnji lucerke, tokom vegetacionog perioda 2015. godine, konstatovano je prisustvo 60 vrsta vaskularnih biljaka. Od ukupnog broja konstatovanih korovskih vrsta u trećoj godini rasta lucerke je zabeleženo 49 taksona (81,7%), u četvrtoj godini 48 (80%), dok je nešto manji broj taksona zabeležen u petoj godini iskorišćavanja useva (34 vrste ili 56,7%), tabela 1.

Na značaj pojedinih korovskih vrsta u izgradnji korovske sinuzije ukazuju njihovi fitocenološki pokazatelji (brojnost, pokrovnost, socijalnost, ukupna pokrovna vrednost, stepen prisutnosti). Rezultati istraživanja useva lucerke različitih godina starosti ukazuju da su od konstatovanih korova, Rumex obtusifolius, Taraxacum officinale, Cynodon dactylon  i Artemisia vulgaris zastupljeni sa najvećim sumama pokrovnih vrednosti, te predstavljaju edifikatore ove korovske sinuzije koje su kao takve najbitnije za uspostavljanje određenih cenobiotičkih odnosa. U grupu sa srednjim pokrovnim vrednostima pripadaju: Sorghum halepense, Setaria glauca, Digitaria sanguinalis i Agropyrum repens. Najveći broj vrsta, njih 52, doprinele su florističkom bogatstvu, ali zbog niskih pokrovnih vrednosti, nisu imale veći uticaj na zakorovljenost lucerke.

U tabeli 1 dat je pregled taksona korovske flore sa životnim formama (ŽF) i fitocenološkim pokazateljima (brojnost/pokrovnost, socijalnost, pokrovna vrednost – PV i stepen prisutnosti – SP) po godinama starosti useva organske lucerke.

U trogodišnjem usevu lucerke, najveći broj korovskih vrsta (61,2%) pripadao je familijama Poaceae (16 vrsta; 32,6%) i Asteraceae (14 vrsta; 28,6%). U pogledu florističke građe uočava se da najveću prisutnost imaju vrste Taraxacum officinale, Artemisia vulgaris, Sorghum halepense, Agropyrum repens i Rumex obtusifoluis (stepen prisutnosti V i IV), tabela 1. Na osnovu analize životnih formi u trogodišnjem usevu lucerke, može se konstatovati da dominiraju terofite sa 32 taksona (65,3%), slika 1. Visoko učešće terofitskih vrsta rezultat je edafskih i agrotehničkih faktora, kao i stalnog prilagođavanja biljaka antropogenim uticajima. Pored toga, trebalo bi istaći i značajno prisustvo hemikriptofita, 20,4% (10 vrsta), čiji prizemni pupoljci uspešno odolevaju košenju. Iako procentualo manje zastupljene (14,3% ili 7 vrsta), ne mogu se zanemariti ni višegodišnje geofite. Među njima prisutan je i izvestan broj vrlo opasnih i teško iskorenjivih korova, Cirsium arvense, Sorghum halepense, Cynodon dactylon, Agropyrum repens, koji se intenzivno razmnožavaju i šire vegetativnim putem. Cirsium arvense je jedan od najproblematičnijih korova u usevima lucerke, jer se brzo i lako razmnožava generativnim i vegetativnim putem, a teško suzbija (Mesbah and Miller, 2003).

Tabela 1. Pregled taksona korovske flore u usevima organske lucerke u trećoj, četvrtoj i petoj godini iskorišćavanja useva.

Table 1. Review of taxa of weed flora in the third, fourth and fifth years of organic alfalfa growing.
	Familija

Family
	Vrsta

Species
	ŽF

LF
	Godina/Year

	
	
	
	III
	IV
	V
	

	
	
	
	SP

DP
	PV

CV
	SP

DP
	PV

CV
	SP

DP
	PV

CV
	Suma PV
Total CV

	Asteraceae
	Taraxacum officinale Web. 
	H3
	V+-1
	92,3
	V+-1
	98,1
	V+-2
	476,6
	667

	
	Artemisia vulgaris L.
	T4
	V+-2
	315,4
	IV+-1
	82,7
	II+-2
	190
	588,1

	
	Erigeron canadensis L. 
	T4
	III+
	23,1
	II+-1
	30,5
	IV+
	36,7
	90,3

	
	Stenactis annua L.
	T4
	III+
	28,8
	II+
	19,2
	III+
	26,7
	74,7

	
	Crepis capillaries (L.)Wallr.
	T2-3
	I+
	7,7
	I+
	9,6
	II+
	13,3
	30,6

	
	Matricaria chamomilla L.
	T2
	II+
	19,2
	I+
	9,6
	-
	-
	28,8

	
	Matricaria inodora L.
	T4
	I+
	7,7
	I+
	3,8
	I+
	3,3
	14,8

	
	Sonchus oleraceus L.
	T4
	I+
	5,8
	I+
	9,6
	II+
	13,3
	28,7

	
	Sonchus asper L.
	T4
	I+
	3,8
	-
	-
	I+
	6,7
	10,5

	
	Ambrosia artemisiifolia L.
	T4
	I+
	5,8
	I+
	7,7
	-
	-
	13,5

	
	Galinsoga parviflora Cav.
	T4
	I+
	7,7
	I+
	3,8
	-
	-
	11,5

	
	Cirsium arvense (L.)Scop.
	G3
	I+
	3,8
	I+
	5,8
	-
	-
	9,6

	
	Achillea millefolium L.
	G1
	I+
	3,8
	-
	-
	I+
	3,3
	7,1

	
	Lactuca serriola L.
	T4
	I+
	3,8
	-
	-
	-
	-
	3,8

	
	Cichorium intybus L.
	H3
	-
	-
	-
	-
	I+
	3,3
	3,3

	Poaceae
	Cynodon dactylon Pers. 
	G1
	III+-2
	205,8
	V+-2
	192,3
	IV+-2
	207,7
	605,8

	
	Sorghum halepense L. 
	G1
	V+-2
	246,1
	III+
	28,8
	IV+
	33,3
	308,2

	
	Setaria glauca P.B
	T4
	III+-2
	123,1
	III+-1
	46,1
	III+
	26,7
	195,9

	
	Setaria viridis P.B.
	T4
	II+-1
	36,5
	III+
	23,1
	II+
	16,7
	76,3

	
	Digitaria sanguinalis Scop.
	T4
	II+-2
	82,7
	II+-2
	76,9
	II+
	16,7
	176,3

	
	Agropyrum repens Beauv. 
	G1
	IV+-1
	82,7
	III+
	26,9
	III+-1
	30
	139,6

	
	Lolium perenne L.
	H1
	II+
	19,2
	II+
	13,5
	III+-1
	53,3
	86

	
	Hordeum murinum L.
	T2
	II+-1
	34,6
	II+-1
	46,1
	I+
	3,3
	84

	
	Echinochloa crus-galli (L.) Beauv.
	T4
	I+
	9,6
	I+-1
	26,9
	-
	-
	36,5

	
	Festuca pratensis Huds.
	H
	I+
	3,8
	I+-1
	26,9
	I+
	6,7
	37,4

	
	Poa annua L.
	T1
	II+
	19,2
	I+
	7,7
	I+
	3,3
	30,2

	
	Poa trivialis L.
	H2
	III+
	21,1
	I+
	9,6
	I+
	6,7
	37,4

	
	Poa pratensis L.
	G1
	I+
	5,8
	-
	-
	-
	-
	5,8

	
	Eragrostis minor L.
	T4
	I+
	1,9
	I+
	5,8
	I+
	3,3
	11

	
	Bromus sterilis L.
	T2
	I+
	3,8
	I+
	1,9
	-
	-
	5,7

	
	Bromus inermis Leyss.
	H
	I+
	3,8
	I+
	1,9
	-
	-
	5,7

	
	Dactylis glomerata L.
	H
	-
	-
	-
	-
	I+
	3,3
	3,3


Tabela 1. Nastavak.

Table 1. Continued.
	Familija

Family
	Vrsta

Species
	ŽF

LF
	Godina/Year

	
	
	
	III
	IV
	V
	

	
	
	
	SP

DP
	PV

CV
	SP

DP
	PV

CV
	SP

DP
	PV

CV
	Suma PV
Total CV

	Polygonaceae
	Polygonum convolvulus L. 
	T4
	I+
	7,7
	I+
	7,7
	I+
	6,7
	22,1

	
	Polygonum aviculare L.
	T4
	III+-1
	40,4
	II+
	11,5
	III+
	23,3
	75,2

	
	Rumex obtusifolius L
	H3
	IV+
	32,7
	V+-2
	126,9
	V+-2
	826,7
	986,3

	Amaranthaceae
	Amaranthus retroflexus L.
	T4
	II+-1
	34,6
	II+
	13,5
	I+
	6,7
	54,8

	Convolvulaceae
	Convolvulus arvensis L.
	G3
	II+
	11,5
	II+-1
	28,8
	II+
	13,3
	53,6

	Portulacaceae
	Portulaca oleracea L.
	T4
	I+
	9,6
	I+
	7,7
	I+
	6,7
	24

	Chenopodiaceae
	Chenopodium album L
	T4
	II+
	17,3
	III+
	21,1
	I+
	6,7
	45,1

	
	Chenopodium hybridum L.
	T4
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	Brassicaceae
	Capsella bursa-pastoris (L.) Med.
	T1
	I+
	3,8
	I+
	5,8
	I+
	6,7
	16,3

	Fabaceae
	Trifolium repens L.
	H2
	I+
	1,9
	I+
	3,8
	-
	-
	5,7

	
	Trifolium pretense L.
	H
	I+
	1,9
	-
	-
	-
	-
	1,9

	Caryophyllaceae
	Stellaria media (L.) Vill.
	T1
	I+
	1,9
	I+
	1,9
	I+
	3,3
	7,1

	
	Silene alba Mill. 
	H3
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	Plantaginaceae
	Plantago major L.
	H5
	I+
	5,8
	I+
	1,9
	I+
	3,3
	11

	
	Plantago lanceolata L.
	H5
	-
	-
	I+
	3,8
	I+
	3,3
	7,1

	Geraniaceae
	Erodium cicutarium L.
	T4
	I+
	1,9
	-
	-
	-
	-
	1,9

	
	Geranium dissectum Jusl.
	T2-3
	I+
	9,6
	I+
	7,7
	-
	-
	17,3

	Lamiaceae
	Glechoma hederacea L.
	H2
	-
	-
	I+
	3,8
	-
	-
	3,8

	
	Ballota nigra L.
	H5
	I+
	3,8
	-
	-
	-
	-
	3,8

	
	Stachys annua L.
	T4
	I+
	1,9
	-
	-
	-
	-
	1,9

	Solanaceae
	Solanum nigrum L.
	T4
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	Scrophulariacea
	Veronica agrestis L.
	T1
	I+
	1,9
	I+
	3,8
	-
	-
	5,7

	Malvaceae
	Abutilon theophrasti Medic.
	T4
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	
	Malva silvestris L.
	T(H4)
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	
	Hibiscus trionum L.
	T4
	I+
	1,9
	-
	-
	-
	-
	1,9

	Apiaceae
	Conium maculatum L.
	T2
	I+
	1,9
	I+
	1,9
	-
	-
	3,8

	Verbenaceae
	Verbena officinalis L.
	H4
	-
	-
	I+
	1,9
	-
	-
	1,9

	Ukupno vrsta/Total of species
	49
	48
	34
	


Legenda: ŽF – životna forma, SP – stepen prisutnosti, PV – pokrovna vrednost; LF – life form, DP – degree of presence, CV – cover value.
U četvrtoj godini gajenja lucerke, familija Poaceae je po brojnosti korovskih vrsta na prvom mestu (31,3% ili 15 vrsta), a zatim sledi familija Asteraceae (22,9% ili 11 vrsta). Vrste sa najvećim stepenom prisutnosti (Cynodon dactylon, Rumex obtusifoluis, Taraxacum officinale (V) i Artemisia vulgaris (IV)) na ispitivanim parcelama imaju najveći značaj u pogledu zakorovljenosti (tabela 1). U florističkom sastavu dominirale su terofite (64,6% ili 31vrsta), ali je konstatovano i značajno prisustvo hemikriptofita (25% ili 12 vrsta) i geofita (10,4% ili 5 vrsta), slika 1.

Floristički sastav i građa korovske sinuzije useva lucerke uslovljene su, u prvom redu, kosidbom useva. Starenje i slabljenje useva lucerke, u kasnijim godinama iskorišćavanja, praćeno je pojavom praznih mesta bez lucerke i učešćem sve većeg broja ruderalnih i livadskih vrsta (Kojić i Šinžar, 1985), odnosno višegodišnjih korova iz kategorije hemikriptofita (Pavlović et al., 2004). Rezultati ovih istraživanja takođe ukazuju da je u petoj godini gajenja lucerke, usled veoma niske tehnologije gajenja, a intenzivnim košenjem tokom prethodnih godina, došlo do značajnog proređivanja useva, što je rezultiralo manjim brojem vrsta, ali većom pokrovnom vrednošću konkurentnijih korova (Taraxacum officinale, Rumex obtusifolius, Cynodon dactylon), što je u skladu sa literaturnim podacima (Pavlović et al., 2004). Najveći broj konstatovanih taksona (67,6%), kao što je i očekivano, pripadao je familijama Poaceae (13 vrsta) i Asteraceae (10 vrsta), a najzastupljenije su bile vrste: Rumex obtusifolius, Taraxacum officinale, Cynodon dactylon, Sorghum halepense, Erigeron canadensis (stepen prisutnosti V i IV). U biološkom spektru, zabeležen je nešto manji broj terofitskih vrsta (58,8% ili 20 vrsta) u odnosu na trogodišnji i četvorogodišnji usev, dok je broj hemikriptofita (26,4% ili 9 vrsta) i geofita (14,7% ili 5 vrsta) ostao skoro ujednačen (slika 1).
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Slika 1. Spektar životnih formi korovskih vrsta u različitim godinama iskorišćavanja useva organske lucerke.

Figure 1. Biological spectrum of weed species in different years of 
organic alfalfa growing.
Dobijeni rezultati su u skladu sa rezultatima koje Pacanoski (2010) navodi konstatujući da su u Pelagoniji od 28 korovskih vrsta u usevu trogodišnje lucerke dominirale terofite (67,8%), čiji je broj značajno opadao od prvog do četvrtog otkosa svake godine. Broj hemikriptofita se povećavao od druge do četvrte godine iskorišćavanja lucerke, dok je broj geofita ostao manje-više konstantan, bez obzira na broj otkosa i godinu iskorišćavanja useva lucerke. Takođe, Pavlović et al. (2004), u lucerištu starom tri godine u okolini Čačka, konstatuju prisustvo 68 korovskih vrsta od kojih je najveći broj pripadao familijama: Lamiaceae, Brassicaceae i Poaceae. Prema istim autorima, u lucerištu starom četiri godine zabeleženo je 80 korovskih vrsta, a najveći broj vrsta bio je iz familija: Fabaceae, Asteraceae i Lamiaceae. U oba useva bilo je dominantno učešće hemikriptofita i terofita. Sličan odnos u pogledu biološkog spektra beleži i Nestorović (2004), u korovskoj flori useva lucerke u okolini Beograda, gde je konstatovano prisustvo 45 vrsta korovskih biljaka, sa dominacijom terofita (51,1%), sa značajnim učešćem hemikriptofita (42,2%), dok su geofite bile slabije zastupljene (6,7%).

Iako se lucerka uglavnom koristi kao seno i silaža, retko u svežem zelenom stanju, potrebno je napomenuti da prisustvo određenih korovskih vrsta u usevima lucerke može negativno uticati na hranljivu vrednost sena i kvalitet stočnih proizvoda. Njihovo štetno delovanje uglavnom se ispoljava u promenama ukusa, mirisa i boje mleka i mlečnih proizvoda. Prema podeli korova koju daju Mrfat-Vukelić i sar. (1996), iz kategorije slabo otrovnih i škodljivih biljaka, u usevu organske lucerke prisutne su 4 vrste (6,7%), dok su korovske vrste iz kategorije loše i bezvredne vrste zastupljene sa 10 vrsta (16,7%). Takođe, treba napomenuti da je među prisutnim korovskim vrstama, konstatovana sa malom brojnošću i pokrovnošću i otrovna vrsta Conium maculatum. Cela biljka je otrovna, naročito plodovi, tokom celog vegetacionog perioda. Zbog alkaloida koje sadrži, trovanje kukutom može dovesti do gušenja i paralize centralnog nervnog sistema (Đukić i sar., 2004). Prema istim autorima, korovska vrsta Artemisia spp. prisutna u senu daje mleku gorak ukus, a Matricaria chamomilla svežem mleku daje neprijatan ukus. Rezultati istraživanja ukazuju da je vrsta Artemisia vulgaris bila zastupljena u lucerištima različite starosti, i to sa visokim stepenom prisutnosti i pokrovnim vrednostima, dok je prisutnost vrste Matricaria chamomilla bila neznatna (tabela 1).

Budući da su kvalitet i prinos lucerke direktno povezani sa učešćem korova koji su prisutni u usevu, analiziran je odnos prosečne biomase lucerke i korova (g/m2) u lucerištima starim tri, četiri i pet godina, što je prikazano u tabeli 2.
Tabela 2. Prosečne mase lucerke i korova (g) i % učešća korova.

Table 2. Average masses of alfalfa and weeds (g) and % of participation of weeds.

	Godina

Year
	SvM L

FM A
	SvM K

FM W
	%
	VSM L

ADM A
	VSM K ADM W
	%
	SM L

DM A
	SM K DM W
	%

	III
	931,8
	321,4
	34,5
	203,7
	58,3
	28,6
	180,1
	50,9
	28,3

	IV
	944,9
	313,2
	33,1
	275,4
	60,9
	22,1
	244,1
	53,5
	21,9

	V
	914,8
	388,7
	42,5
	289,6
	90,1
	31,1
	258,7
	79,9
	30,9


Legenda: SvM L – sveža masa lucerke, SvM K – sveža masa korova, VSM L – vazdušno suva masa lucerke, VSM K – vazdušno suva masa korova, SM L – suva masa lucerke, SM K – suva masa korova.
FM A – fresh mass of alfalfa, FM W – fresh mass of weed, ADM A – aerial dry mass of alfalfa, ADM W – aerial dry mass of weed, DM A – dry mass of alfalfa, DM W – dry mass of weed.

Tabela 3. Značajnost razlika između ispitivanih parametara.

Table 3. The significance of differences between the examined parameters.
	
	df
	t-vrednost

t-value
	p

	Sveža masa lucerke/sveža masa korova

Fresh mass of alfalfa/fresh mass of weed
	28
	5,6162
	0,00**

	Vazdušno suva masa lucerke/vazdušno suva masa korova

Aerial dry mass of alfalfa/aerial dry mass of weed
	28
	6,6284
	0,00**

	Apsolutno suva masa lucerke/apsolutno suva masa korova

Absolutely dry mass of alfalfa/absolutely dry mass of weed
	28
	6,6884
	0,00**


p < 0,01(**).
U lucerištu starom tri godine, ostvaren je prosečan prinos sveže mase lucerke od 931,8g/m2, dok je udeo korova bio 34,5% (321,4g/m2) (tabela 2, slika 2). Prosečna vrednost vazdušno suve mase lucerke bila je 203,7g/m2, a prosečna vrednost vazdušno suve mase korova 58,3g/m2 (slika 3). Što se tiče apsolutno suve mase, prosečna vrednost suve masa lucerke iznosila je 180,1g/m2, dok je učešće korova bilo 28,3% (tabela 2, slika 4). U sva tri slučaja, razlike u prosečnoj masi lucerke i korova su bile statistički visoko značajne (tabela 3).

Na oglednim parcelama sa četvorogodišnjom lucerkom, utvrđen je prosečan prinos sveže mase lucerke od 944,9g/m2, dok je udeo korova iznosio 33,1% (313,2g/m2) – tabela 2, slika 2. Prosečna vazdušno suva masa lucerke iznosila je 275,4g/m2, a učešće korova u vazdušno suvoj masi bilo je 22,1% (60,88g/m2) – slika 3. Prosečna masa apsolutno suve mase lucerke je bila 244,1g/m2, a učešće korova u suvoj masi lucerke 21,9% (tabela 2, slika 4). Razlika u biomasi lucerke i korova u sva tri navedena slučaja u četvrtoj godini iskorišćavanja je bila visoko signifikantna (tabela 3).

U petoj godini iskorišćavanja useva lucerke, ostvaren je prosečan prinos sveže mase lucerke od 914,8g/m2, dok je udeo korova u zelenoj biomasi bio 42,5% (388,7g/m2). Prosečna masa vazdušno suve mase lucerke bila je 289,6g/m2, a prosečna masa vazdušno suve mase korova 90,1g/m2. Ostvarena prosečna suva masa lucerke je iznosila 258,7g/m2, a učešće korova je bilo 30,9% (79,9g/m2) (tabela 2, slika 4). U sva tri slučaja, razlike u biomasi lucerke i korova su bile statistički visoko značajne (tabela 3).
Ostvareni prinosi lucerke dobijeni u uslovima organske proizvodnje su zadovoljavajući što je u skladu i sa rezultatima do kojih su došli Katić i sar. (2004), koji u konvencionalnom četvorootkosnom sistemu košenja, u četvrtom otkosu beleže prosečan prinos suve materije lucerke od 2,8 t/ha, odnosno u petootkosnom sistemu košenja takođe u četvrtom otkosu 3,8 t/ha suve materije.
Visok procenat učešća korova u biomasi lucerke (i svežoj i suvoj) različitih godina iskorišćavanja useva je najverovatnije posledica agroekoloških uslova (povoljni temperaturni uslovi i raspored padavina tokom četvrtog porasta lucerke) koji su pogodovali razvoju korova na ispitivanom području, ali i neadekvatna primena agrotehničkih mera u gajenju lucerke po principima organske poljoprivrede, što se naročito odnosi na neblagovremeno košenje kako bi se sprečilo cvetanje/plodonošenje korova i smanjenje količine semena u zemljištu.
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Slika 2. Odnos prosečne sveže mase lucerke i korova u usevu organske lucerke.

Figure 2. Relationship between the average fresh mass of alfalfa and 
average fresh mass of weed in organic alfalfa crop.
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Slika 3. Odnos prosečne vazdušno suve mase lucerke i korova u 
usevu organske lucerke.

Figure 3. Relationship between the average aerial dry mass of alfalfa and
 average aerial dry mass of weed in organic alfalfa crop.
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Slika 4. Odnos prosečne apsolutno suve mase lucerke i korova u 
usevu organske lucerke.

Figure 4. Relationship between the average absolutely dry mass of alfalfa and average absolutely dry mass of weed in organic alfalfa crop.
Upoređujući biomasu lucerke između parcela u različitim godinama iskorišćavanja, nije bilo statistički značajnih razlika između sveže i suve mase lucerke, kao ni između sveže i suve mase korova. Ipak, upoređujući godine iskorišćavanja lucerke u organskoj proizvodnji, uočava se (tabela 2) da je udeo sveže mase korova, vazdušno suve mase korova i suve mase korova u ukupnoj svežoj, vazdušno suvoj i suvoj masi lucerke bio najmanji u četvrtoj godini (33,1%, 22,1% i 21,9%). Posle toga, udeo korova u biomasi lucerke se povećava, što ukazuje na potrebu skraćivanja perioda gajenja lucerke po organskim principima, i eventualnog uvođenja drugog useva u plodored, radi redukcije zakorovljenosti.

Zaključak

Na osnovu rezultata florističkog sastava i biomase korova u usevu organske lucerke, mogu se izvesti sledeći zaključci: 

Kvantitativna i kvalitativna stuktura korovske sinuzije u usevu lucerke na ispitivanom području je zavisila od godina starosti useva lucerke.

Na ispitivanim parcelama, konstatovano je prisustvo ukupno 60 korovskih vrsta, a broj korovskih vrsta se kretao od 49 u trogodišnjem, 48 u četvorogodišnjem, do 34 u petogodišnjem organskom usevu lucerke. Smanjenje broja vrsta u starijim lucerištima je najverovatnije posledica većeg broja košenja, što tokom vremena utiče na izostanak određenih vrsta. Analizom pokrovnih vrednosti i stepena prisutnosti korovskih biljaka uočava se da vrste: Rumex obtusifolius L., Taraxacum officinale Web., Cynodon dactylon Pers. i Artemisia vulgaris L. imaju najveći uticaj na zakorovljenost lucerke. Najveći broj korovskih vrsta na analiziranim varijantama lucerke pripadao je familijama Poaceae i Asteraceae. Biološki spektar korova ukazuje da u usevima organske lucerke dominiraju terofite, čiji se broj redukuje sa starošću useva, dok je udeo hemikriptofita i geofita manje-više konstantan. Iako je zabeležen znatan nivo zakorovljenosti lucerke, ipak je biomasa lucerke dostigla prihvatljive vrednosti koje su bile znatno više od biomase korova, što je bilo i statistički visoko značajno. Budući da je biljna proizvodnja po organskim principima tesno povezana sa povećanim nivoom zakorovljenosti useva, zbog isključivanja primene hemijskih preparata, neophodno je dugotrajnije praćenje stanja korovske flore i vegetacije kako bi se pronašlo najprihvatljivije rešenje koje bi u našim agroekološkim uslovima dalo povoljne rezultate.
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FLORISTIC COMPOSITION AND WEED BIOMASS
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A b s t r a c t

The paper presents the results of floristic composition and weed biomass in organic alfalfa crop in different years of alfalfa growing. The experiment was conducted in experimental plots in Futog, during the vegetation period of 2015. The presence of 60 weed species was noted, 49 of all weeds were noticed in the third, 48 in the fourth and 34 in the fifth year of organic alfalfa growing. Quantitative and qualitative structure of weed community depended on the age of alfalfa crop. By the analysis of cover values and the degree of the presence of weed species, it can be seen that species: Rumex obtusifolius L., Taraxacum officinale Web., Cynodon dactylon Pers. and Artemisia vulgaris L. had the greatest significance on weed infestation of alfalfa. The largest number of weed species belonged to the families Poaceae and Asteraceae. The biological spectrum of weeds species was defined by the terophyta dominance, whose number was reduced due to the age of the crop, while the share of hemicryptophytes and geophytes was more or less constant. Although we found a considerable level of infestation of alfalfa, alfalfa biomass reached acceptable values that were significantly higher than the weed biomass, which was statistically highly significant.
Key words: weeds, alfalfa, biomass, organic production.

Received: January 21, 2016
Accepted: May 19, 2016
�Autor za kontakt: e-mail: oliverai@polj.uns.ac.rs


*Corresponding autor: e-mail: oliverai@polj.uns.ac.rs






_1528704297.unknown

